
Conjugaison   " Le passé composé"       Accords du participe passé 
 

Rappel de la leçon précédente : Nous avons vu ceci la dernière fois. 
Employé avec l’auxiliaire être, le participe passé s’accorde en genre et en nombre avec le sujet.  
Exemple : Ils sont venus avec un bouquet de fleurs. 
Employé avec l’auxiliaire avoir, il ne s’accorde jamais avec le sujet. (sauf cas particulier) 
Exemple : Ils ont  offert un bouquet à leur grand-mère 
 

Observe cette phrase : 
 

Béatrice ne trouve plus ses clés. Elle les a perdues au marché forain. 
 

On constate que "perdues" s'écrit au féminin pluriel. Pourtant c'est bien l'auxiliaire avoir qui est 
employé.  Eh bien, il n'y a pas d'erreur.  Nous allons essayer de comprendre pourquoi. 
 

Souligne les verbes conjugués et surligne les participes passés. 

a. Les persiennes fermées gardent la fraîcheur de la maison. 

b. J'ai fermé les persiennes dès ce matin.  

c. Les persiennes, je les ai fermées ce matin. 

Dans la phrase a), quel est le rôle du participe passé ? 

……………………………………………......................................................…………………… 

Avec quel mot s'accorde-t-il ? 

…………………………………..............................................................................………….. 

Dans les phrases b) et c), à quel temps est le verbe ? 

……………………………...................................................................................................... 

Où est placé le COD phrase b? 

…………………………………….....................................................................………….. 

Quelle relation vois-tu entre le COD et le participe passé dans la phrase c ? 

…………………………………………...................………………......................……… 

D’après cet exemple, que peux-tu en conclure sur l'accord du participe passé conjugué avec 

l'auxiliaire avoir ?…………………..................……………...............................………………… 

………………………………..................……………………...................................…………… 

Regarde d'abord la correction de cette partie avant de passer à la suite. 
Ce petit travail a permis de formuler la deuxième partie de la règle : le participe passé employé avec 
l’auxiliaire “avoir” s’accorde en genre et en nombre avec son COD lorsque celui-ci est placé 
AVANT le verbe. 
 

Elle mange les pommes qu'elle a achetées au marché.           
                       cod  avant                          accord avec le cod 
 
Elle a acheté les pommes au marché. 
                         cod  après (pas d'accords) 
 
 

Elle a acheté quoi ? Les pommes  
COD dans les 2 phrases. 
 
Les pommes est au féminin pluriel. 



Leçon : 
Conjugaison     Le passé composé  : les accords 

 

 1. Le participe passé sans auxiliaire s’accorde en genre (féminin ou masculin) et en nombre 
(singulier ou pluriel), tout comme un adjectif qualificatif, avec le nom ou le pronom auquel il 
se rapporte : 
 

Exemple : Les champs moissonnés.        Des batailles perdues.   
                           MP                 MP                     FP                 FP 
                 Fermez les portes ; les fenêtres, laissez-les ouvertes. 
                                      FP 

  

 2. Le participe passé conjugué avec être s’accorde en genre et en nombre avec le sujet du 
verbe : 
Exemple : Ma tante est arrivée hier. Vos raisons sont admises. 
 

 3. Le participe passé conjugué avec avoir : 
 S’accorde en genre et en nombre avec l’objet direct quand cet objet précède (placé devant): 

Exemple : Ces livres, je les ai lus.   Les histoires que tu as racontées. 
 Il reste invariable si l’objet direct est placé après ou s’il n’y en a pas : 

Exemple : J’ai lu tous ces livres.  Tu as raconté des histoires.  
                 Elles ont tremblé. Nous avons obéi. 

 Récapitulons tout cela dans une carte mentale : 
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Exercices d'applications   
Pose toi les bonnes questions :  
auxiliaire être ou avoir, si c'est l'auxiliaire avoir, où est le cod ? 
Auxiliaire être  on accorde avec le sujet 
Auxiliaire avoir  : cod après  pas d'accords 
                               cod   avant   accords avec le sujet 
 
Exercice 1 : Accorde le participe passé si nécessaire. 
J'ai joué..... avec la clef de l'armoire, je l’ai perdu......... dans le jardin. 
J'ai porté..... des verres, je les ai cassé............                
Maman a écrit une lettre et je l'ai perdu...... 
J'ai oublié... une tarte dans le four et elle a brûlé....         
J'ai acheté.... des crevettes et je les ai mangé....... en chemin. 
 
Exercice 2 :  Écris les verbes entre parenthèses au passé composé en faisant les accords 
nécessaires. 
a) Je (voir) les enfants qui (partir) à la plage. 
b) Les chats (disparaître) dans la grange que j’(apercevoir) là-bas. 
c) Les enfants (prendre) le train jusqu’à Bordeaux où ils (arriver) à l’aube. 
d) La fille que j' (voir) hier venait de Saint-Paul. Elle (demander) son chemin. 
e) Les pêcheurs (ne rien prendre), ils (rentrer) bredouille. 
 
Exercice 3 : Ecris ce texte au passé composé. 
Théo (construire) une tour avec ses cubes et il la (casser), une fois, deux fois, dix fois. Il (jeter) les 
quilles dans l'escalier, il les (regarder) avec attention. Il  (vérifier) la loi de la pesanteur... 
 

 


